
ANNEXE : Datation absolue avec le couple Rb-Sr 
 

Problème: Comment estimer l'âge et la durée des événements géologiques indépendamment les uns des autres à 
l'aide d'horloges dont la précision est  adaptée aux événements étudiés ? 

La chronologie absolue est basée sur les propriétés de désintégration de certains éléments radioactifs. 
 

I Principes de la radiochronologie 
 

                                   Loi de décroissance radioactive 
 

Pt = P0.e
–t 

 
 
 
 
 
 
 
P0 = quantité d’élément radioactif au temps 0 c’est-à-dire à l’origine de la formation de l’échantillon. 
Pt = quantité d’élément radioactif au temps t. 

 = constante de désintégration caractéristique de chaque couple d’isotope. 
 

Connaissant la constante de désintégration , on peut calculer la période (demie vie) T car à ce moment précis, 

PT = P0 / 2 d’où   T = ln 2 /  

 
Connaissant ces valeurs, l’âge d’un échantillon peut être calculé grâce à la mesure des proportions 

d’atomes pères ou d’atomes fils à l’aide d’un spectromètre de masse.  
L’âge correspond au temps écoulé depuis l’arrêt des échanges entre l’échantillon et le milieu extérieur (fermeture 

du système). 

Dans le cas général : t = 1/ . ln (P0 / Pt) 

La difficulté de la détermination du temps écoulé résultera de la recherche de la quantité d’élément père 
initialement présent au temps t0. 
 

II Utilisation du couple Rb-Sr 

87
Rb → 

87
Sr   (P  F) 

T = 48,8 milliards d'années (Ga), λ = 1,42 10
-11

 an
-1

 

L'équation devient : 
87Sr = 87Sr0 + 87Rb (eλt - 1)         

Démonstration non exigible : 

Ft = F0 + F* avec F* la quantité d’éléments fils produits par la désintégration de P, donc :  F* = P0 – P 

comme P = P0 e
-λt

 ou P0 = P e
λt
                  alors F* = P (e

λt
 - 1) 

 

Le spectromètre de masse donne le rapport isotopique 
87

Sr/
86

Sr et 
87

Rb/
86

Sr. L’équation devient alors : 

 

Cette équation correspond à une droite nommée isochrone dont dont la forme est : y = b + ax 

Avec a correspondant à la pente de la droite isochrone : 

a = eλt - 1 t                 
 En déterminant la pente de la droite isochrone et en connaissant , il est possible de calculer t 

 

N0 / 2 

N0  

T 
t 



III Utilisation et explication de la droite isochrone 
 

 

 

 

 

 


